

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expediția foiei pe afară la c. r. poste cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 59. ANULU XIX.

Săbiu, in 25 Iuliu (6 Aug.) 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscrerile se platesc pentru întâi a ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două a ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Nr. cons. 575. 1871.

Prea cinstitoru Parinti Protopopi! și Cinstitoru Par. Administratori protopopesi!

Din partea Inaltului Ministeriu reg. ung. de culte și instructiune s'a impartasit Consistoriului nostru arhidieceșanu o ordinațiune a Inaltului Ministeriu reg. ung. de finanțe, prin carea se recuira jurisdicțiunile bisericesci a deosebitelor confesiuni, că la pertractarea și deciderea cauzelor divortiali se îngrijesea a se observă strictu dispozițiunea legi XXIII. § 19 din a. 1868, care supune și procesele divortiali competenței de timbru; și deca nu s'aru fi observatu pana acuma acest'a dispozițiune a legi in totu cuprinsulu ei, atunci sa se insarcineze scaunele ppesti, că judecatori de I. Instantia in cause divortiali, că despre toate acele acte procesuali pertractate din 14 Augustu 1868, dela intrarea in viața a numitei legi, și care nu sunt timbrate cuviintiosu, sa compuna o consemnare, pe carea sa o comonice cu direcțiunea financiale respectiva spre defigerea competenței de timbru, ear pe venitoriu sa fia cu cea mai mare atentiune la observarea și pazirea susatinsei legi, căci la din contra scaunele protopopesi voru fi respunditoare in puterea legi XXI. §-fu 80. din a. 1868 pentru competențele cuvenite dupa scriptele supuse la timbru.

Deci in urm'a acestei ordinațiuni ministeriale se insarcineza scaunele nostre protopopesi, că spre incunjurarea urmarilor legi XXI. § 80. din a. 1868 fara amanare se caute a compune o consemnare dupa formulariulu, ce se vede mai josu, despre toate scriptele și deliberatele devenite in putere de lege, dela intrarea in viața a legi XXIII. (14 Augustu st. n. 1868) pana astadi, cari acte seau nu sunt de locu timbrate, seau numai defectuosu, — și celu multa până la finea lui Augustu a. c. sa o tramita respectivei direcțiuni financiale spre defigerea timbrului recerute, ear pe venitoriu sa caute cu strictetia a padă dispozițiunea acestei legi, și anume: acti'a, responsulu, etc. protocolulu de investigațiune sa se timbreze col'a cu 36. cr. v. a., atestatele cu cate 50 cr., ear deca se intrebuinteaza că aclose numai cu 15 cr. v. a., — timbrulu sentinței devenite in valoare de lege in sa trebuie nemijlocitu platitu la oficiulu de dare respectivu (Steueramt,) spre care sfersitu din candu in candu sunt de a se tramite oficiosu sentințele divortiali devenite in putere de lege la respectivulu oficiu de dare spre defigerea timbrului recerutu. In casu de seracia legalminte documentata sunt scutite harthiile de timbru.

Aceasta ordinațiune ministeriale se aduce la cunoscinti'a Par. Protopopi și Adm. ppesti spre strinsa observare, cu acelu adausu, că de aci inainte nici o harthia in cause divortiali sa nu se primesea la scaunulu ppestu spre pertractare fara timbru legalu.

Săbiu, din ședinți'a consistoriala ținuta in 16 Iuliu 1871.

Pentru Escelenti'a Sea Par. Archiepiscopu,
Nicolau Pope'a,
(L. S) Vicariu arhiepiscopescu.

Recerinti'a tempului.

Impregiurările nostre politice receru astadi mai multu că ori și cându a ne chiarifică starea, in carea ne aflăm, intru câtu privesce politic'a noastră interna. La deosebite ocasiuni amu indreptatu atentiunea cetitorilor nostri asup'a acestei impregiurări chiaru și pentru cuventulu sa nu cademu in erorea de a confundă ideile cele mai de capetenia in afaceri politice.

Sa mai vorbim iera despre direcțiunea, ce vedemu ca se desvôlta mai in toate părțile și pe carea unii ômeni o perhoresceza ori sub ce numire s'aru manifestă, spariindu lumea cu perderea sêu periclitarea drepturilor națiunei române?

Unu restempu de vre-o patru seculi ni-a doveditu, ca noi trebuie sa ne conformăm nu unor idei abstracte, culese de prin descrierile romantice ale unui sêu altui erou fictivo, carele pentru idea-lulu amorului seu se espune celora mai mari și periculose aventuri. Ba chiaru cei patru ani din urma ni-au doveditu, căta paguba se aduce unei națiuni, carea se lasa condusa de idei, ce trecu cu vederea preste puterile acelor, ce au de a dă ideiloru viața.

Și seculii și cei patru ani din urma ni-au arêtat, și adeca, ca până la 1848 amu fostu separati de poporele, ce lucra pentru fericirea loro, dându altor-a voia de a o croi pre acesta fericire pentru noi dupa placulu loro; iera in tempulu celu mai de curendu, eră pre aci sa remanemu ierasi in o isolare absoluta, spre a nu ne puté nici aperi de necuitățile și nedreptățile prevalite asup'a noastră.

Sa nu ne mirăm in sa tocma asiă tare de trecutu, ca a fostu producatoriulu unor fatalități asup'a poporului nostru. Trecutul a fostu incarcatu de peccatele unei barbarie, provenite din o origine obscura și iubitoare de domnia. Astadi feudalismulu, originea acelei obscurități, a incetatu, prin urmare și caus'a, din carea amu puté scote armele escusării pentru noi. Astadi, bune, rele, cum sunt, avemu legi, cari celu putienu au recunoscutu principiulu egalei indreptatiri. Prin urmare, deca mai inainte puteamu recurge la scusa cu tempuri defavorabili, la cuplesiri din partea unui torente, cărui i placeau numai esceptionile și privilegiile, acum acest'a nu o mai putemu face. Astadi asiă dara, din toate puterile sa facemu, ce este corespundentoriu demnității și intereselor nostre și generali și speciali.

Va dice cine-va, ca chiaru și legile de fatia sunt asupritorie, chiaru și acele contienu multa materia de feudalismu etc. și ômenii sub greutatea acelor-a și astadi suferu nedreptăți. Asiă este, in sa cându unu principiu că alu egalei indreptatiri este pronunțiatu, atunci avemu datoriu de a ne folosi de densulu și a nisui sa scapăm câtu mai curendu și de ultimele remasitii ale trecutulu odiosu.

Dara se dice, ca toate sunt in zadar, de ore ce de legile ce reprezenta remasitiile trecutulu nu potemu scapă asiă usioru. Ele sunt facute cu scopu că asuprirea sa se continue și continuarea acest'a sa ne opréseca desvôltarea noastră, că cu atât mai multu sa se pôte inaintă desvôltarea altor'a. Ei bine, ce este dara de facutu? sa asteptam până cându strainii se voru muiă la inima și voru incepe a face legi favorabile pentru noi? Care va fi națiunea aceea dela care amu puté acceptă asiă ceva? Noi ne amu dedatu a audă ca ungurii sunt acei ce sunt nedrepti fatia cu românii. Nu negam ca este asiă, ba inca cu durere constatăm, ca in detrimentulu națiunei loro și a nostre, cu deosebire in Transilvani'a, adeseori contribuiescu la nemulțamirea românilor. Dara dela care națiune putemu acceptă alta purtare? Săși, o mâna de ômeni, nu voiescu sa faca din concetatenii loro, inca și in seclulu 19, iobagi?

Serbi coreligionarii nostri și politicescu de aceea-si sôrte, hă in privinti'a asediării in părțile locuite de noi, de o sôrte politica, cu multu mai inferiôra, ne tratéza mai bine in punctulu sêu punctele unde interesele unor-a și altor-a sunt identice?

Stându astu-feliu lucrulu, este naturalu că sa nu relacim in idealuri necorespondentorie realității. Din contra, trebuie sa ne formăm din trebuintele nostre norm'a sêu programulu, dupa care

sa purcedemu pentru ameliorarea legiloru asupritorie sêu pentru realizarea principiulu egalei indreptatiri.

Prin acest'a nu perde o națiune nici decum din demnitatea sea, pentru ca procederea acest'a nu eschide nici decum independenți'a de a primi sêu de a respinge in decursulu procederei, cele ce se ofere din partea din carea se strivescu inca principiulu de egale indreptatire.

Evenimente politice.

Septemân'a acest'a o fôrte seraca de noutăți politice; căci este culmea sezonulu bailor; diplomați, ministri și totu, căti tiesu la resboiulu celu mare alu intrigelor și intereselor, ce le numim politica, sunt ascunsi prin apele și padurile recortore ale ținuturilor muntose. Putnulu, ce aflăm, reproducemu pre scurtu in cele urmatore.

Franci'a se ocupa cu totdeadinsulu de reorganizarea armatei sele. Baza cardinala a acestei reorganisări va fi: Totu francesulu este soldatu. Totu francesulu sa fia soldatu! Tempulu de servitu sa fia dela 20—40 ani, in modulu acel'a, ca 4 ani va servi soldatulu francesu in armat'a activa, 5 ani in rezerv'a I, 3 ani in a II și 8 ani intr'a III. Reserv'a cêta din urma ar' ocupă dara loculu gardei nationali de până acum, carea prin urmare s'aru desființi de totu. Aceste sunt pre scurtu liniamentele legi cei noue, carea comisiunea respectiva o va asterne camerei, și carea camerei, se pôte vedé cu securitate ca o va primi. — Demisiunea lui Favre s'a primitu, și in loculu lui s'a denumitu Charles Remusat. Revolt'a din Algeri'a duréza inca, desși preste totu trupele francese suntu invingetore.

Noulu ministeriu din Spani'a desfasură in ședinți'a din 15/27 c. programulu seu in urmatorele: Ministeriulu va sa esecuteze cu acuratetia legile și constituțiunea, sa sustiena drepturile garantate prin constituțiune și bun'a ordine, sa restaureze armoni'a intre biserică și statu, sa sustiena referențiile amicali intre Spani'a și celelalte națiuni, cu deosebire Portugali'a și staturile americane de origine spaniola, sa apere integritatea teritoriulu spaniolu și sa domoleasca revolt'a din Cub'a. Curtile primira programulu acest'a cu mare aplausu.

Vige-regole din Egiptu se pare a fi resolutu a nu mai face Pôrtei otomane nici o concessiune ulterioara, și acceleréza armele comandate de elu in Americ'a. Elu sa fi disu: „m'amu induplecatu a-mi dă hain'a; camesi'a in sa nu o voiu dă.“ Albanezii nu voru sa depuna armele până cându nu li se voru garantă drepturile loro cele vechi și cu deosebire până cându nu voru fi scutiti de servitiulu in armat'a turcêca activa numita „nizam.“

Asemenea ferberi se vedu mai multu sêu mai pucinu prin toate provinciile slave de média-dl. Este fôrte caracteristicu, ca „Zastav'a“ provôca pre regenti'a serbêca a refusă Pôrtei tributulu anualu.

Principele Milan din Serbi'a, impreuna cu membrii reginței, s'a dusu la bâte din Kisselovoda, unde poporatiunea l'a primitu cu entusiasm.

Starea lucrurilor in Vaticanu.

Din Rom'a se scrie diuar. „Tr. Z.“ cu datulu 26 Iuliu urmatorele: In urm'a canonadei din 20 Sept. 1870 cadu puterea lumêca a Papei; cu toate acestea cestiunea romana nu se deslegă. Pap'a și Curi'a sea 'si cautara refugiu intre murii Vaticanulu, pre cari de atunci nu i-au mai pasescu. De-si regimulu italianu si-a datu tota silinti'a a

castigă simpatia Vaticanului, de-si a scutit indata la inceputu pre organelo urgisite ale unui regimu inamicu de esplosiunile unei furie innaduse a poporului, si mai târziu contr'a tuturor atacurilor din partea partidei radicali, de-si s'a incercatu a se apropiá de Curia romana prin midilocirea diplomatiloru, de-si asigurá Papei prin o lege anumita esercearea libera a oficiului ierarhicu si independintia sea personale, — totusi relatiunile intre ambele parti remasera aceleasi, si inimicitiele devenira totu mai vehementi, de-si in afara nu se aretara in forma precisa.

Pâna cându cei din Vaticanu 'si poteau face ilusioni desierite, parte asceptându acum vre-o interventiuone desi numai diplomatica, din partea poteriloru catolice, parte radiemându-se pre neduraveritatea mecanismului constitutionalu si pre alte incidentie, cari poteau amená stramutarea factica a resedintiei, parte pre influintia scrupuleloru religiose in cercurile mai inalte, — pâna atunci s'a sustienutu pusetiunea presenta a captivitatiei. Etatea inaintata a papei, starea atacata a sanatatiei acestuia, poteau pre lãnga aceea sa rezolveze cestiunea, care aru fi pusu capetu pusetiunei actuale, ce nu mai pôte costá. Cu tôte acestea se faceau pregatiri a parasí Rom'a mai curendu séu mai târziu.

Intr'aceea terminarea conflictelor francese si stramutarea factica a capitalei, se paru, ca voru inteli planurile Curiei. Regimulu francesu pôte presta Papei de aci inainte unu locu de asilu, si cu tóta probabilitatea s'a alesu cá a tare Ajaccio in Corsica. Presintia mai îndelungata a Papei in Rom'a pre lãnga aceea ca nu se pôte sustiené dara e si fãra nici unu scopu. Pre lãnga inchisórea cea din di in di totu mai molesta in Vaticanu, din care pap'a nu pôte face nici unu pasiu, fãra a veni in atingere cu organelo regimului, si care strica esentialminte sanatãtii Papei, Pius IX se vede supraveghiatu in tôte miscãrile sele. Prin comorarea îndelungata a Papei in Rom'a se spera a se împiedecá atâtu venirea regelui in Rom'a, câtu si aperarea corporatiuniloru religiose de descompunerea, ce le astépta. Fiindu ca tôte acestea au urmatu contr'a asceptãrei Papei, pentru aceea acést'a in scurtu se va decide a combãte mai cu eficacitate din esilu tinerulu regatu italianu.

Nu e nici o îndoieala, ca nimbulu, care va incungiurá pre esilatulu Papa, va avé o influintia cu multu mai mare asupr'a populatiunei catolice, in si afara de Itali'a, precum si asupr'a regimeloru catolice, decâtu captivitatea din Vaticanu, in carea nu crede nime seriosu. Esiliulu pre teritoriu francesu aru avé o insemnatate, despre care nu s'aru poté nime insielá, care a storsu presedintelui repuclicei francese cuvintele: „ca se róga de s. Parinte a sustiené pacea.“

Si in Rom'a, unde rezultatulu ultimeloru desbateri din adunarea versailleana a produsu impressiune si iritatie mare, inca se aretara dejá demonstratiuni inimice contr'a flamurei francese, si otelulu ambasadei republicei francese a trebuitu sa le incon-

giuro regimentulu cu agenti de securitate. Cu certitudine nu se scie, cându s. Parinte va parasí Rom'a, dara siguru e, ca mai tôte suntu in ordine pentru plecãre, si ca in principiu aceea e si decisa.

S'a ingrigitu si pentru casulu acest'a, cându óre-care intemplané umãna aru causá (mórtea lui Pius IX) vre-o schimbare in persóne; si alegerea urmatorului lui Pius IX, care anevoia va fi Cardinalulu Patrizi, fiindu acest'a de o etate dór' mai debile decâtu Pius, sa se fia usiuratu dejá prin o bula papale.

Fãra a dá locu in privintia acést'a faimelorulu celoru mai beizarre, cu cari se ocupa foile, potu afirmá cu siguritate, ca Curia romana a decisu a parasí Rom'a câtu mai curendu, pentru a continuá din esilu lupt'a cea vechia cu midilóce mai eficace contr'a regimului italianu.

Meditatiuni

asupr'a proiectului de unu regulamentu scolasticu, asternutu congresului nationalu bisericescu romanu din an. 1870 de catra comisiunea sea scolastica ad hoc.

(Urmare.)

4. Mai incolo, deca a vrutu „Organizarea“ sa cuprinda in §. 24. numai casurile de nevrerea parintiloru sa-si deé copiii la scóla; atunci trebuiá sa destineze altu § pentru casurile de netramitere regulata la scóla a eleviloru inmatriculati.

Si deca ne aréta § 21, ca: „casurile de absentare, câte se potu permite unui scolaru“ le lasa sa tréca in sfera „Instructioniloru“ sena'eloru scolastice eparchiali; cum de nu a potutu alaturá dar' lãnga acestea si „casurile de absentare, câte nu se potu permite unui scolaru, — respective absentarea fãra temeiu?“

De altmintea vedemu, ca nici pre „scolarii cei debili de minte séu morbosi de corpu“, nici pe „tinerii, ce-su nauci, si pre cei cu morburu lipiciose“ nu-i ignoréza; numai câtu pee cei d'antãiu concede §. 19. directorulu localu in cointielegere cu comitetulu parochialu, a-i dispensá pre unu tempu anumitu pre lãnga testimoniu medicalu dela cercetarea scólei; ear pre cei din urma concede apoi § 20 invetiatorulu, a-i retransmite dela scóla, apoi sa insciintieze si pre directorulu localu si pre comitetulu parochialu despre casulu aparutu.

Prin acést'a se incurca marginile sferei de activitate intre directoru si invetiatoru; pentru ca deca § 19 indreptatesce pre directorulu, a dispensá pre „scolarii debili de minte“ dela cercetarea scólei, ear § 20 concede invetiatorulu, a retransmite dela scóla pre „tinerii ce-su nauci“; — in sa debilitatea mintiei ori nauci'a se potu, cá bóle psihice batãtorie la ochi, descoperi indata la cercetarea pentru inmatriculare: prin urmare § 19 concede directorulu, a inmatriculá o parte din copiii adusi la scóla, intre cari i vinu inainte si cei debili de minte; in sa § 20 lasa invetiatorulu, sa inmatriculeze pre ceilalti, intre cari se infatisiéza si cei nauci; totusi despre retransmiterea acestor-a dela scóla sa in-

depusu in folosulu instructiunei, si aduce fructele sele binefacãtoare. Ei suntu mãndri ca au potutu ajutá instructiunea, care face pre omu regele pamentului.

Deci facându-ve atenti la acést'a manifestatiune marétia, pre voi, cu cari amu petrecutu unu siru de ani ai luptelorú nóstre pre intrecute in palestr'a muselorú, 'mi permitu a adauge cu cuvintele de „re masu bunu“ si acestea: Sa ne deprindemu fratiloru colegi cu totul la lucru, cáci fãra de acést'a viétia nu e viétia, ci mórte, si unu omu care petrece in trãndavia si nu face nimic'a, de aru traí o suta de ani, móre chiaru in momentul nascóerei. Viétia lui cea lunga e numai de o di séu de o óra.

Sa ne purtãmu afara de acést'a bine, cá sa dovedimu lumei prin conduit'a nóstra, ca studiulu nu numai incarca mintea cu feliu de feliu de cunoscintie dara ca si nobilitéda inim'a, infrénéda poftele si pasiunile cele selbatice si ornéda fruntea cu modestia si pudóre. Si atunci vomu aretá cu cea mai mare chiaritate ca pentru noi nu se potrivése axiom'a latina: qui proficit in litteris, sed deficit in moribus, non proficit.“

Pre lãnga aceste dóne, adeca: diligentia mare si moralitate esemplara ve recomãndu buna intielegere si unire intre voi la fapte bune; cáci „concordia parvae res crescunt, discordia et maximae dilabuntur.“

sciintieze apoi pe directorulu localu si pre comitetulu parochialu.

Sa abstragemu acum dela tôte casurile neplacute, cáror-a le da acestu § ansa, a se ivi, sa ingreueze si sa paralizeze afacerile scolari in desvoltarea si prosperarea lorú; arunce'si in sa cine-va privirea numai asupr'a bietului crestinu: — la cine va scí elu sa mérga, fãra de a fi nevoitu sa umble din usia in usia, sa-i inmatriculeze copiii cei in etatea de scóla, la directorulu, séu la invetiatorulu?

b) Cursulu invetiamentulu.

1. §. 25. determinéza durat'a prelegeriloru anualu, estindiendu-o pentru comunele sãtesci celu putienu pe 8 luni, iéra pentru cele orasienesci celu putienu pe 9 luni; apoi despre altu ce-va nu pomenesce nimic'a.

Din câtu cuprinde in sine acestu § potu cunosce si scí ómenii nostri, ca suntu obligati, a-si tramite copiii la scóla celu putienu 8—9 luni pe anu; asiá dara mai alesu plogariulu, viieriulu, padurariulu, baiasiulu, pecurariulu, pescariulu fiindu ca are lipsa la munc'a sea si de ajutorulu copiloru sei din despartimentele ori clasele superiori ale scólei populari, va avé a luá numai sém'a, sa nu stirbéscã ce-va din frecuentarea scólei de cátra fiii sei in cele 8 luni pe anu, si atunci si-a implinitu onestu detorintia sea fatia cu scóla; ast-feliu: plogariulu, viieriulu, padurariulu si voru tramite copiii la scóla mai alesu, cându va plouá; pescariulu cându va bate ventulu; pecurariulu dupa intierecare si tunsura; baiasiulu dupa ce si-a facutu festicurile si si-a cioplitu dopurile s. a. — faces'aru apoi comitetulu, cu § 24 in mâna cu totu, macaru focu de necasu!

Erá bine dara spre incungiurarea unoru atari neorenduiele si colisiuni, cá, dupa ce a pusu „Organizarea“ pre crestini nostri in stare, a scí, câtu tempu an sa-si tramita copiii la scóla pe anu, sa le fia facutu, ori sa fia insarcinatu pe cine-va a le face cunoscutu si: cându sa incépa pe anu, a-si tramite copiii la prelegeri? si in cari luni ale anului sa: tramita?

Si fiindu ca feliulu munciei se deosebesce tare in alegerea tempului dupre cercustãrile locali — poteá dara sa insarcineze pre senatele scolastice eparchiali, a cuprinde si desvoltá in instructiunile lorú aceste momente, adeca: prefigerea inceputului anului scolasticu, si impartirea vacatiunei celei mar pe lunile anului.

2. §. 17. suna: „Numerulu óreloru de invetiatura, in scóla de tôte dilele, nu pôte fi mai micu de 20, nici mai mare de 25 de óre pre septamãna, preste tempulu gimnastice si alu deprinderiloru agronomice.“

§. 37. suna: „Numerulu óreloru de prelegere, nici intr'o clasa (a scólei populari superiori) nu pôte fi mai micu de 18 óre pre septemãna, nici mai mare de 24 óre. Unu invetiatoru nu e indatoratu a instruí mai multu de 30 de óre pre septemãna.“

Cautãndu cu atentiune asupr'a acestorú §§

Crediu, ca nu e de lipsa, sa mai demostreu aceste prin exemple; istoria, magistr'a vietiei ómenesce si tesaurulu celu mai scumpu ala unei natiuni, ne e la mâna, n'avemu decâtu sa cetim intr'ens'a si sa ne convingemu pre deplinu de adevèrulu acest'a mare.

Remasu bunu dar' si succesu favorabilu scumpiloru colegi. Si cel'a, care pórtã cárm'a in lume sa diréga, cá sa ne re'ntãlnim cu totii pre terenulu socialu inarmati cu blãnde arme ale Minervei, pentru cá sa luptãmu impreuna pentru prosperarea instructiunei si pentru fericea natiunei si bisericiei nóstre; cáci numai atunci ne vomu aretá demni de binefacerile acestui institutu, reversate asupr'a nóstra in decursulu mai multorú ani. Sa urmãmu dara cu totii:

Sa prospereze si sa progresedie instructiunea cu pasii gigantici si sa se respãndesca din palatulu celoru bogati pâna in colibile celoru seraci, cá sa devina unu bunu comunu, care de siguru ne va mântui de pericolulu, de care suntemu amenintati!

Fia memori'a eterna acelorú repozati fondatori!!

Traiesce toti binefacatorii, spriguitorii si inaintatorii acestui institutu!!!

Inflorésca natiunea!!!

FOISIÓRA.

Cuventare

compusa si rostita de abiturientele Nicolau Galea cu ocaziunea impartirii premiiloru la Gimnaziulu rom. gr. or. din Brasiovu.

(Capetu.)

In cele din urma me intorc si cátra voi fratiloru colegi, cu cari pôte ca nu ne vomu mai intãlni nici odata asiá de aprópe: En priviti scumpiloru acestu tablou sublimu. Vedeti-ve parintii, câtu suntu de veseli, cáta bucuria se esprima in fisionomiile lorú; caci astãdi e diu'a in care 'si vita de ostenelele si sacrificiele, ce le-au adusu pentru educatiunea si luminarea vóstra, aruncati-ve privirile asupr'a acelor'a, cari ne arata calea cátra viitoriu; vedeti-i catu de multãminti canta spre noi, pentru ca si densii au lasatu la o parte in acestu momentu greutãtile, ce le-au intãmpinatu si acum ea si parintii nu se gândescu, decâtu la sacrificie nóue pentru anulu viitoru.

Cautati de altã parte fratiloru si vedeti ca chiaru si contributorii pentru sustinerea instructiunei saltã de bucuria si suntu încãntati, vedindu, ca banulu castigatu, scie Ddiu cu ce ostenele si

care singuri tratăza despre numărul órelor de prelegere pre septemăna în scól'a poporale, aflămu următoarele :

aa) §. 17 determinăza „numărul órelor de invetiatura în scól'a de tóte dílele“, cá contr'a-dicere la „numărul órelor pre septemăna în scól'a de repetitiune“; §. 37 prefige numărul órelor pentru scól'a poporale superióra : — asiá dara pentru scól'a poporale inferióra nu prescrie „Organisarea“ nici un'a óra de prelegere pre septemăna.

Séu de óre-ce da §. 37 óre de prelegere pentru scól'a poporale superióra, nu ne va fi retacutu §. 17. speci'a de scóla, pentru carea prescrie unu numeru, ce „nu póte fi mai micu de 20, nici mai mare de 25 óre pre septemăna“, numai — cá sa ne lase a ghici noi, ca dóra va fi cea poporale inferióra ?

Nu scimu, déca amu nimerit'o ! — atát'a in sa scimu, ca, déca va fi prescriindu § 17 în adeveru pentru scól'a poporale inferióra 20—25 de óre de prelegere pe septemăna, ear' § 37 prescrie pentru scól'a poporale superióra numai 18—24, prin acés'a face nedreptate copiiloru de 6—8 ani, ca-itiene mei multu tempu în scóla, de-si au mai putiene obiecte de invetiatură; face nedreptate eleviloru din clasele mai înaintate ale scólei poporale superióri, ca le prescrie mai multe obiecte de invetiamentu, si le da mai putiene óre de prelegere pre septemăna, decâtu eleviloru din clasele elementari.

bb) Mai incolo prepusetiunea „preste“ din § 17 'lu face pre acés'a se dée la ivéla unu întielesu duplu, adeca: sub „numărul órelor . . . nu póte fi mai micu de 20, nici mai mare de 25 de óre pre septemăna, preste tempulu gimnasticeii si alu deprinderiloru agronomicé“, — potemu întielege si, ca: 20—25 de óre pre deasupr'a tempului gimnasticeii si alu deprinderiloru agronomicé; dara putemu întielege si, ca: 20—25 de óre estindindu-se si usupr'a tempului gimnasticeii si alu deprinderiloru agronomicé.

Dara acum fi-re-aru cuventulu „preste“ luatú în întielesulu, care i-aru placé mai bino; totusi pentru „tempulu gimnasticeii si alu deprinderiloru agronomicé“ nu determinăza acestu § nici o óra; apoi — lasându la volaici'a ori si cui, a-si prescrie óre pentru gimnastica si exercitiile agronomicé: unii voru luá, póte, prea multe, alii prea putiene, eara alii nici un'a.

cc) Déca prescrie § 17 pentru scól'a de tóte dílele fára distinctiune 20—25 de óre pre septemăna; ear' § 37 prescrie la începutulu seu totu pentru scól'a de tóte dílele, inse cea poporale superióra, numai 18—24 de óre pre septemăna, dar' apoi mai la vale obliga pre invetiaturu, a instrúá pána la 30 de óre pre septemăna: — în câte óre va scí acum bietulu crestinu sa-si tramita copiii la scóla pre septemăna, cá sa nu gresiésca adeca cumva, si asiá sa-lu ajunga aceea, la ce impoternesce § 24 pre comitetulu pentru netramiterea copiiloru la scóla? — care dintre acesti doi §§, care din puntele acestui din urma va veni comitetulu parochialu mai la socotéla? — care invetiaturiloru ? —

dd) În fine propositiunile: „Numărul órelor . . . nu póte fi mai micu de 20, nici mai mare de 25 óre pre septemăna,“ din § 17, si: „Numărul órelor de prelegere . . . nu póte fi mai micu de 18 óre pre septemăna, nici mai mare de 24 de óre,“ din § 37, nu cuprindu în sine nici baremu umbra de adeveru; pentru-ca: — déca ambe suntú espresé în modulu dicerei posiveritatéii, si în ambe este posiveritateá insemnata prin verbulu ausiliariu de modu „potere,“ carele, cându este luatú cu infinitivulu, semnifica o posiveritate reale, — si fiindu ca posiveritateá reale esprima totu-dé-un'a o harnicia într'unu obiectu óre-carele, ajuteta de fortie naturali: cine aru poté dar' dovedi logice, ca chiaru órele de prelegere li-a denegatu natur'a facultatea, de a se urcá mai susu, ori a se cobóri mai diosu de numerii: 18, 20, 24, 25 ? —

Prin urmare numărul órelor de prelegere póte fi nu numai de: 18, 20, 24, 25 de óre, ci si de: 8, 9, 15, 29 s. a. — ca natur'a nu-lu opresce dela acés'a.

Iér' déca vrée „organisarea“ sa determineze numărul órelor de prelegere în scól'a nóstre poporale, sa fi lasatu pre verbulu „potere“ din form'a negativa (= nu póte) la o parte, si în loculu lui sa fi întrebuintatu pre verbulu ausiliariu de modu „fire iertatu“ totu în form'a negativa (= nu este iertatu), carele de si esprima o posiveritate, totusi

acés'a nu este reale, ci morale dupa voi'a mai mariloru.

Sectiunea a dóu'a. Invetiaturii.

A) Puntele gardinali ale acestei sectiuni suntú următoarele :

1. calificatiunea de invetiaturu §§ 66—69,
2. alegerea invetiaturului §§. 70—78,
3. compatibilitatea. § 74,
4. salariile. §§ 75—78,
5. fondu de pensii. § 79,
6. reuniunile invetiaturéscei. § 80.

B) Cautându asupr'a acestoru punte :

a) Cu privintia la cultur'a invetiaturiloru, aflămu, ca lipsescu dintre ele „institutele pedagogice; despre cari inse amu vorbitu mai susu (sect. prima. B) a).

Nu mai cátu aici ne vine cu greu a cuprinde, cum de incepe „organisarea“, mai înainte de a determiná invetiamentulu si cele-lalte, câte se tienu de organismulu instituteloru pedagogice, chiaru în punctulu alu doilea — cu „salariile profesori'oru de pedagogia“ ? —

b) Cu privintia la determinarea si distributiunea conceptelor, aflămu punctulu 5 cu § 79, si § 75 din punctulu 4 — a nu avé locu în acés'a sectiune; despre loculu, ce li se cuvine acestor-a, amu vorbitu mai susu (sect. pr. B) c) 1. 3.).

C) Cautându la singuraticii §§ ai acestei sectiuni, aflămu următoarele :

I. Cu privintia la cultur'a invetiaturiloru poporali si primirea între candidatii oficiulu scólei nóstre confessionali.

a) Infintiarea si sustienerea instituteloru pedagogice.

(Va urmá.)

Orestia, în 30 Iuliu.

Astadi s'au tienu examenulu semestrului de véra cu elevii si elevele de religiunea nóstra gr. orientale — si 8 elevi de cea gr. catolica — în biserică, durându esaminarea pána dupa 6 óre sér'a, încependu-se la 2 óre cu rugaciunile indatinaté.

Publiculu auditoriu a fostu cam micu, cáci toti acei domni, cari au fostu incunosciuntati parte prin Preolu si Invetiaturu N. Barsanu, parte prin 2 elevi, n'au luatú parte pentru ca póte nu-i intereséza luminarea tinerimei. (? Red.) De fatia au fostu numai P. On. D. Protopopu N. Popoviciu, Par. locului G. Popoviciu, Dlu Dr. Avr. Tincu, Dlu Schuller oratorulu orasiului si subscrisulu precum si parintii eleviloru. —

Începându-se esaminarea eleviloru din studiele prescrise de Inalt'a Inspectiune scolare, au decursu fórté bine, pre lângá tóta absentarea cea multa a eleviloru; cáci cátu pruncii, atátu si pruncéle la tóte întrebările puse de cátra auditori au datú cuviinciósele dar si imbucurátorele respunsuri. Dorere inse, ca din numărulu celu mare de 222 tineri obligati de a cercetá scól'a numai o mica parte o a cercetatú; caus'a e nepasarea parintiloru si ca nu e si sila din partea diregatoriiloru politice; precum erá sub absolutismu, cáci cine vrea si cându vrea 'si tramite baiatii la scóla, si totusi propasiescu. — Parintii cáti se aflara de fatia, nu au pregetatu a'si remunerá pre fiii lorú pentru imbucurátorele respunsuri.

Esamenulu se finí cu declamatiuni fórté vii, dupa unu programu facutu de Dlu Preolu si invetiaturu Nicolau Barsanu, urmându dupa fia-care câte o cântare nationalé. Nu ne indoimu dara, ca publiculu nostru, carele este aplecatu a înaintá si spriginá luminarea tinerimei, éra mai vertosu parintii, cari avura norocire a simti în órele esamenului cea mai mare bucuria, nu voru ingrigi pentru înaltirea claselorú acestei scoli, si pentru dotatiunea invetiaturiloru, cari apoi cu totu zelulu sa se deprinda în frumós'a lorú chiamare.

N. Barbu.

Romania.

Asupr'a sciriloru privitóre la afacerea Strusberg scrie „Monitoriulu“ următoarele :

Unele diurnale exploata cestiunea lui Strusberg cá sa aduca asupr'a guvernului si tierci perfide acusatuni. Astu-feliu „Romanulu“, în nr. de Joi, 27 ale curentei, se încérca a insinuá, ca mi-

nisteriulu aru cugetá sa provóce crise, tiendu ne-sanctionata legea votata de camere; astu-feliu diurnalulu germanu „Románische-Post“ de Vineri, 28 Iuliu, da nuvel'a, de si sub reserva, ca s'aru fi primitu o nota a principelui de Bismark amenintiatória de rumperea de relatiuni cu Romania si de ocupatia militaria din partea Pórtéi.

Guvernulu da cea mai formale desmintire acestoru reu-voitóre asertiuni. Legea votata de camera s'a primitu la ministeriulu lucráriloru publice dela senatu, la 9 Iuliu si Sambeta la 10, cadiendu Mari'a Sea Domnulu bolnavu, acés'a cauza a împedecatu si împedeca inca pe Mari'a Sea de a lucrá cu ministrii sei. Asemenea nu a primitu guvernulu nici unu feliu de nota amenintiatória pin partea nici unei'a din puteri.

Remane dara, cá publiculu sa aprecieze si sa judece ce valóre trebuie sa puna pre nisce organe, cari pretindu a luminá opiniunea publica prin midiolóce contrarii adeverolui.

Dupa scirile cele mai nóne legea acés'a este dejá sanctionata. M. Sea principele se dice ca se va duce pentru deplin'a restaurare a sanetátéi Sele la monastirea Sinair'a.

Varietáti.

*** (Denumiri.) Se scrie lui „M. Polg.“ din Pest'a despre următoarele schimbári, ce voru a se face la tabl'a regésca din M. Osiorheiu: V.-presedintele dela tabl'a jud. de aci, Dem. Mog'a va ocupá postulu de jude la curi'a reg. în loculu repausatulu Alduleanu, ear în loculu lui Mog'a va urmá d. consiliariu în pensiuone Iacobu Bolog'a (?).

*** Cum se schimbá tempulu! La anulu 1849 esise o lista, ce cuprindeá numele si descrierea „tradatoriiloru de maiestate.“ În list'a acés'a se cuprindeá între altete si urmátoreá descriere personale: Iosifu Michailovic, nascutu la Tord'a în comitatulu Torontalului, de 30—40 ani, în tempulu din urma secretariu la canoniculu si vicariulu generále Roc'a, si canonicu titulariu a fostu pre tempulu revolutiunei preotu campestru sub ministeriulu ungrescu, etc. Acestu Mihailovic este — Archiepiscopulu de Agramu de curendu denumitu. —

*** (În caus'a granitieriloru de regimentulu I român.) Ministeriulu ungrescu esmise din sinutu ministerieloru de interne, de finantie si de justitia, o comisiune, carea sa reguleze referintiele de possessiune ale fostelorú regiméle románe de granitia. Precum cetimu, comisiunea acés'a si-a terminatu lucrárilu si a depusu rezultatele lorú într'unu protocoalu, care apoi l'a predatu ministrului de interne. Comisiunea se dice ca e de parere, ca referintiele acestea între erariu si comunele, ce formau acestu regimentu, sa se complaneze pre calea impacárei amicali. (Dupa parereá nóstra deslegarea cea mai corespundiatória. Red.)

*** Esc. Sea Dlu ministru de agricultura, industria si comerciu a fostu în 19 Iuliu în Clusiu; de acolo caletoresce prin Vasiarheiu la Cinu spre a visitá contumaciele, apoi la Brasiovu si Sibiulu si de aici la Turnu-rosiu.

*** În Clusiu doi piaristi anume Palya si Oldal au esitu din tagm'a lorú calugarésca, si caus'a se dice ca este antipathi'a lorú cátra celibatulu.

*** (Festivitátea nationalé germana.) În Brünn se serbá în 18 Iuliu o festivitáte imposanta germana, carea dupa programu erá se fia numai o di de gimnastica, inse prin participarea multoru reuniuni de cântári, de gimnastica, de industria ea deveni o serbare mare nationalé, la care participara dieci de mii de ómeni.

*** (Conferintiele invetiaturéscei) ale sasiloru transilvani se voru serbá pentru prim'a óra într'o adunare generalé în Sibiulu la dílele de 3/15 si 4/16 Aug. a. c. Pentru primirea numerosiloru óspeti, ce se astépta din tóte pártile sasimei, s'a compusu unu comitetu si se facu pregatirile de lipsa.

*** (Colera.) „Informat. Bucur.“ din 18 Iuliu ne spunu, ca în capital'a Romaniei s'aru fi ivitu coler'a; doi soldati au devenitu victim'a acestei epidemii. Déo ceriulu, cá acestea se fia cele d'antáiu si cele din urma!

*** (Cultur'a livediloru.) Unu pamentu reu si întielesitu, a cáruí suprafatia nu este delósa si este situatu în apropiere de ape, spre a se potea udá, se póte preface în scurtu tempu

in o livadia fructifera. Spre acestu scopu se recomanda urmatoarea procedura, care se practiceaza in Anglia si Scotia, si care pare a fi forte avantajoasa pentru proprietari mai mici si cu osebire la livedile mai mici, adeca: Se taie pagiscea in bucati regulate in marime de 1 urma patrata, si se punu deocamdata frumosu la o parte: dupa aceea, suprafatia astu-feliu polasita se sapa seu se ara, brusii se sdobescu si in acestu modu se prepara unu stratu fragedu pentru crescerea viitoare a ierbei; acestu stratu prelucratu trebuie proveditu si cu ceva gunoiu. In urma acestei operatiuni pagiscea taiata se pune ierasi la locul seu si se batucesce, unde va fi mai ridicata, ce se va aplaná. — Acesta metoda s'a aflatu de cea mai buna si mai efтина spre a iriga livedile cu succesu. O livada astfelu ameliorata va dá indata in anulu celu mai de aprópe earba si fenu bunu, pre cându alte metode de ameliorare abia dupa doi seu trei ani se potu udá fara desavantajiu. La o asemenea procedura in sa se cere, cá mai intaiu ap'a sa se conduca din canalu in grópe mai mici, si dupa calitatea pamentului nu trebuie multu lasata, ci redusa seu secata de timpuriu.

Se aude ca pentru censurarea cuventarei ce se va tiené la festivitatea dela Putna s'aru fi alesu din partea comitetului arangiatoriu dd. T. Maioreescu, I. Negruzii si V. Pogoru.

Pretioasele fostei imperatiese franceze Eugeni'a se voru vinde. Banc'a cea mai mare din Londra au imbiatu pentru ele 320,000 ponti sterlingi (cam 3¼ mill. fl.)

(Imparátos'a Charlott'a), de presinte a ajunsu in ultim'a crisa a morbului ei. De trei septamani se lupta in agonia cea mai estrema, slabiciunea corpului a luatu dimensiuni mari si une-ori câte trei zile jace amortita, cându nu i se póte dá nici unu nutrimentu. Starea spirituale e si mai deplorabila.

Descoperire. Unu graniciaru croatu, cu numele Ostaj'a Podonavatio, arandu-si pamentulu dede cu plugulu in adancime abia de o urma, de unu vasu de lutu, in care se aflau 10 monete de aur si 2064 de argintu. Bietulu omo, uimitu de acestu norocu neasceptatu, strigá plinu de bucuria: totu-si a avutu dreptu pop'a cându 'mi díse mai de-uned: „fi numai diliginte Ostaj'a, cáci in pamentulu teu jace ascunsu tesaurulu celu mai scumpu.“ — Monetele suntu din secolulu alu 14. Dintre cele 10 monete de aur, 5 suntu din tempulu lui Ludovicu celu mare, regele Ungariei, 3 din tempulu dogelui Andreiu Contarini, un'a din tempulu dogelui Marcu Cornaro, iera un'a din tempulu lui Andreiu Dadao. Monet'a cea mai vechea e din anulu 1329, si cea mai noua din 1382. — Bedecovicu, banulu Croatiei, a si facutu pasii necesari de a cumperá aceste monete pentru scopuri nationali.

(Casa municipale din Viena.) Viena va se zidésca o casa noua municipale si cu facerea planului si preliminarea speselor a insarcinatu pre architectulu Schmidt de acolo. Dupa calculii acestui-a edificiuu acest'a, terminatu pe deplinu, aru constá cam 11 milliône florini.

Cea mai mare negociatoria din lume este fara indoiela a lui A. F. Stewart in New-York in Americ'a, carea cuprinde mode, matasaria pansaria, manufacture, apoi negociu de haine, schimburi si manusi si la carea suntu ingagiate 1730 persóne, si anume: unu diriginte generale, 19 artisti, 1 cassieru generale si 9 cassieri, 1 comptoaristu superiore si 23 inferiori, 9 corespondinti, 470 vendiatori si vendiatore, 880 marsiante de moda si croitoritie, 1 castelanu, 2 magazinari, 27 usieri, 55 colportori si feciori de casa si 190 servitori de tramisu. Pe la serbatori (Craciunu etc.) numerulu personalului se urca pana la 2200. Vendiare se face pe di cam de 80,000, une-ori in sa si pana la 100,000 taleri, si preste totu se invertescu in negociatori'a acest'a pe anu câte 17—18 milliône taleri, —

(Despre balónele aerostate) cari s'au intrebuintiatu sub decurgerea resbelului franco-germanu, Tisrandier publica interesante date statistice. Anume arata, ca dela 23 Septembrie 1870 pana la 28 Ianuaru 1871 s'au espedatu din Parisu 64 balóne cu 9000 kilograme, 3 milliône

epistole, 91 voiagieri si 354 columbe postale. Cinci balóne au cadutu in manile nemtiloru.

(Averea unui cersitoriu.) Intr'unu satu din Austria a repausatu dilele trecute unu cersitoriu, a carui'a avere s'a constatatu in obiectele urmatoare: 2,000 carti de rugaciune, 300 metanii, 150 cruci, 2,000 icóne sante si 200 de bate, cari tote s'au vendutu la licitatiune.

In sedinti'a congresului serbeseu din Carlovitiu din 30 Iuliu s'a decisu cu mare majoritate ce vo'u i a luá la pertractare dupa optu zile alegerea Metropolitului. — In cea din 31 Iuliu s'a decisu, cá in 27 c. v. sa se faca alegerea de patriarhu. La incheerea sessiunei administratorulu patriarhalu Stoicovicu fu salutatu din partea deputatiloru cu „zsvivio!“ insufletite.

In Russi'a, dara mai vertosu in Poloni'a, inca secerá coler'a mai multe vietu de ómeni. Se luara in sa mesuri inteliste pentru intempinarea reului.

(Fómetea din Persi'a.) Dupa o scire sosita la ministerulu de esterne din Londra si publicata in cas'a de diosu, secerisiulu in Persi'a este escelinte, si fiindu ca de fómete nu se amintesc nimicu ne place a crede, ca scirile cele ingrozitoare, ce se respandisera prin diariu, voru fi, deca nu de totu false, celu pucinu esagerate.

(Politi'a) din Parisu aflase ca pre tempulu comunalistiloru o multime de case nobile se despoiasera de pretioase. Deci facu a se publicá in colturile stradeloru, ca in cutare strada si cutare casa se cumpera aur, argintu etc. si se platescu cu bani gat'a. Farii netemandu-se de curse si venira cu o multime de lucruri furate, si astu-feliu organele politiei, cum venia vre-unulu din cei cu degete lungi, puneu man'a pre elu.

Nr. cons. scol. 172/1871.

Concursu.

Pentru deferirea stipendiului de 400 fl. v. a. statoritu de sinodulu archidiecesanu din an. 1871. sub pct. prot. 50. pe sem'a unui tineru románu de confessiunea gr. or., care se va deobligá a ascultá studiele la unu institutu de agronomia si silvicultura, si ca dupa absolvire va servi celu putienu 6 ani cá profesor de agricultura la institutu. ped.-teol. din Sabiiu.

Competitorii suntu datori a constatá prin documente valide pre langa recerintiele de primire in institutele de agronomia si silvicultura, ca suntu de confessiunea gr. or. Cererile suntu a se substerne subsemnatului Consistoriu archidiecesanu pana la finea lui Augustu 1871.

Din sedinti'a Consistoriului archidiecesanu cá Senatu scolariu tienuta la Sabiiu in 16 Iuliu 1871.

(73—2)

Nr. cons. scol. 171/1871.

Concursu.

Devenindu din fundatiunea Franciscu-Iosefina 3 stipendii a 50 fl., ear din fundatiunea Mogaiana 2 stipendii a 50 fl. — tote 5 stipendiele menite pentru gimnastisi seu realisti, — si unu stipendiu de 100 fl. v. a. pentru juristi din patria, vacante, se escrie pentru deferirea loru concursu.

Competitorii suntu provocati a-si substerne cererile sale instruite cu atestatu de botezu, ca suntu de religiu. nea gr. or.; cu testimoni scolasticu despre sporiulu facutu in studii, precum si cu atestatu de paupertate — la Consistoriu archidiecesanu, cá senatu scolasticu, celu multu pana la finea lui Augustu a. c. cal. vechiu.

Totodata se insénuu, ca stipendiele de mai susu, se voru deferi numai acelu tineru, cari pre langa conditiunile generali susu numite, voru satisfacé si recerintiei prescise de sinodulu archidiecesanu din a. 1871. sub punct 120.

Din sedinti'a Consistoriului archidiecesanu, cá Senatu scolariu, tienute in 16 Iuliu 1871.

74—2

Concursu.

In urma decisiunei consistoriale datu 10 Iuniu a. c. Nr. 459. pentru postulu de capelanu in parochi'a gr. or. din Sighisior'a se deschide concursu pana la 15 Aug. a. c. st. v. Cu acestu postu este impreunatu din partea subscrisului parochu primariu si protopopu, venitul anualu si stol'a obicinuita dela 160 gazde románi cari platescu

simbria anuala 1 ferdela cucuruzu sfarmitu, si 40 gazde cigani cu 20 xr. v. a. pe anu, 12 jugere de pamentu de aratu si fenatie, din tote a 3.a parte.

Doritorii de acestu postu, documentati cu cele cerute in „Statutul organicu“ si sciinti'a limbiloru patriei, pana la terminulu prefiptu sa se insinueze la subscrisul Scaunu protopopescu, carele in contielegere cu comitetulu bisericescu parochialu de aici escrie concursulu.

Sighisior'a, 18 Iuliu, 1871.

Zacharia Boiu,
Parochu si Protop. gr. or.

(73—2)

Concursu.

Pentru ocuparea postului preotiescu in vacant'a parochia Bic'a romana cu prediulu Risc'a, — din protopresbiteratul romanu gr. or. alu Clusului.

Cu acestu postu este impreunatu venitul urmatoriu:

1. Casa parochiala cu doue despartieminte. —
2. Supraedificatele agronomice. —
3. Portiunea canonica: aratoriu 4. jugere de II si III. clasa; fenatiu 15 jugere si 925. org. □
4. Dela 72. familii o mirtia mare de bucate, secara, cucuruzu si grau, dela cine va voi se dea. —
5. Dela 72. familii o di de lucru cu palm'a, seu 40 cr. v. a. in locu de lucru. —
6. Stol'a usuata — si acum prin sinodulu parochialu statorita. —

Pentru ocuparea acestui postu preotiescu se escrie concursu pana in 22. Augustu 1871. Doritorii de a concura suntu postiti, a si adresá concursele in sensulu statutulu organicu, bine instruate cátra sinodulu parochialu, si ale tramite subscrisului pana la terminulu prefiptu. —

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Clusiu 16 Iuliu 1871.

V. Rosiescu.
prot. románu gr. or.

71—3

Concursu.

Pentru ocuparea postului de invetiatoriu la scóla elementara poporala gr. or. din preurbulu Brasiovului „Tocile“ se deschide prin acest'a concursu.

Salariulu impreunatu cu acestu postu este 225 fl. v. a. 15 fl. v. a. bani de quartiru si unu stanginu de lemne.

Doritorii de a ocupá acestu postu sa documentedie pre langa studiile ce au invetiatu, ca suntu de religia gr. or., teologi seu pedagogi absoluti, si ca pana acum'a au avutu o purtare morala buna si nepatata.

Petitiunile insocite de documentele necesari au a se adresá cátra prea onoratul d. protopopu Iosifu Baracu in Brasiovu pana in 20 Augustu st. v. a. c.

Brasiovu in 6 Iuliu 1871.

Comitetulu parochialu alu bisericei Sf. Treimi din preurbulu Brasiovului „Tocile“.

71—3

Unu teneru románu

va fi primitu cá invetiacelu in Negutiatori'a de manufacturi curente a subscrisului. Conditiunile mai de aprópe se potu aflá la primitoriulu in piati'a mica Nr. 424.

Antoniu Bechnitiu

Negutiatoriu in Sabiiu.

72—3

Indreptare.

In nr. „Telgr. R.“ 57,

La punctulu primariu III in locu de: propositiunea „dela“, — cetesce: prepusatiunea „dela“; in locu de. propositiunea „pre“, — cetesce: prepusatiunea „pre“.

Si mai la capetu in locu de:

„Pre cine?“ respunsulu la acésta intrebare va fi: — „pre fiii“; fiindu ca, deca „parintii“ au form'a unui obiectu, — cetesce: deca „parintii“ au form'a unui obiectu.

Burs'a de Viena.

Din 24 Iuliu (5 Aug.) 1871.

Metalicele 5%	59 45	Act. de creditu	286 70
Imprumut. nat. 5%	69 35	Argintulu	121 15
Actiile de banca	766	Galbinulu	5 81